



Muszkaságok.

(r. e.) Többféle emlék jutott eszünkbe azon alkalomból, hogy Dobra-Dobránsky-Dobránszky urat, nem azért, mert egyszer, fiatal tanuló korában Muszkaország felé kacsingatott, hanem kiakolbították a társadalomból azért, mert a parlamentben nem volt őszinte s mert kitűnt, hogy a magánéletben sem volt egyéb, mint önző, mások boldogságának árán is fölfelé törekvő, haszonleső ember. Mehet most és talán el is megy Muszkaországban, a hol majd veszik hasznát, ha akkor nem vehettek!

Muszkaországban általában sok hűséges embere van szép Magyarországon. Emlegettük már, hogy Veszekényi Horváth Zsigmond, jelenleg erdélyi tanfelügyelő, szinte lakta a hóborított országot és esküdt a császár mindehatóságára.

Tanára, sőt egy ízben igazgatója is volt a budapesti evangélikus gimnáziumnak — de miután Bachust még a csárnál is hatalmasabbnak találta, meg kelle válnia állásától. Pedig nagy hellenista volt — azonban olyas valami talált elkövetni, a mi miatt egy tanár-társának háta s tanítványainak véres orra emelt ellene világosan szóló vádakat. Több ilyen esetet s az ily esetek alkalmávali állapotát egyszer maga Falk Miksa írta meg a Pester Lloydban — mennie kellett minden nagy tudományának daczára.

Ment is egyenesen Bécsbe, a hol jelentkezett az orosz követségnél, mely épen akkor szerződöttet közéleti tanárokat az orosz tanítványok számára.

Vizsgáló bizottság elé állították s feladták neki Homér „Iliásának“ tiz sorát — lefordítás végett.

Elég lett volna Oroszországnak, ha a professor ur azt a tiz sort fordítja le tőrhető rosszággal, de ő kinek neje konstantinápolyi, görög származású nő volt — lefordította rögtönösen új görög nyelvre, pattogó hexameterekben!...

Lett nagy ámulat! De miután a bizottság eltalálta, hogy valami véletlen körülmény folytán tanulta meg oly jól az új-görögöt, mint a régít, nyelvészeti fejtegetéseket kívántak tőle — a melyeket ő egy akademián szöszkésnek is becsületese válható tudománnyal adott elő.

És épen ez a nagy tudományosság ébresztett ketelyeket a követben, „Hogy van a z“ — kérdi Horvától — „hogy Magyarországon oly nagy tudós, mint ön — képtelen megélni?“

De a mi emberünk nem tartozott azok közé, a kik zavarba szoktak jönni. — „Kegyelmes uram“, felelt „Magyarországon Dévénytől, a hol a Duna jó hazám, a legész Orsováig, a hol azt elhagyja... legalább is ezer olyan tudós van, a kiket én csakban meg sem közelíthetek!“

És állást kapott Oroszországban. Ha jól emlékszünk 1870—72 között ment ki; a kievii gimnázium igazgatója lett, a hol (beszéli ő maga) formális katonai fegyelem alatt élnek

az egyenruhás tanárok és tanulók. Most, hogy talán a honvágytól űzette — visszajött hazánkba, a mint látuk, nem hagyta éhen veszni atyáskodó kormányunk.

Egészen más szempont alá tartozik a Kecskeméti és Jászberénybe belebevezetett muszka kém, a ki oly szépen megtanulta nyelvünket, hogy a Tóth Ede szimfoniáját is lefordította anya-nyelvére. Hová, mivé lett? — nem tudom, lehet hogy haza ment s egyéb komédiáinkat is igyekszik érthetővé tenni a császár előtt.

Érdekes muszkánk volt e „Csetvertinszky Boris herceg“ czim alatt... ünnepeket fővárosi gavalér. Gyönyörű fogatokat tartott és futtatott is; tagja volt a casinónak; gróf Károlyi Pista pedig palotát építtetett a számára. A lapok egy ízben eljegyeztették vele egyik volt külügyérünknek akkor még hajadon leányát.

Egyszer csak megszökött és eltűnt nyomtalanul. Gr. Károlyi Pista nyilvánosan köröz-tette óriás lakbér-hátralekért, de hiába — a „hercegek“ se hire, se hamva. Hogy nem ok nélkül élt és költött Budapesten, annyitény. Lehet, hogy azon Szentpétervári árva-ház növendéke volt, melynek szép külseje, de végtelen növendékei országos czélokra s legkivált politikai kémkedésekre használtanak a császár által, ki a pénzt sem sajnálja tőlük. Ilyenek vannak sokan, kivált Konstantinápolyban, a hol Oroszország ép annyira dolgozik ügynökei által mint nálunk! S miáltal a megboldogult Rajsovcics utján vekájával gurult a rubel, kivált a felső megyékbe, addig a mi hatalmasaink és legbatalmasabbjaink ilyesmire nem áldoznak, hanem rakásra halmozák jövedelmeiket az angol bankban s titik bittel a nyomat az álnés alatt henczegő, sürgöny és térkép-tolvajló, vagy erődítmény-másoló kéme-knek. Legfőkébb H-Szoboszlón fűlenek le, muszka kém helyett egy-egy rosszat nem sejtő magyar piktor!

— Botrány Jászberényben. Jászberény városában egy csoport, melyben mindössze csak három-négy szavazati joggal bíró egyen volt, köveket dobált az emelvény felé, mely a Pponyi Albert gr. számára elkészítve volt. A gyorsan megjelent katonaság láttára néhány pillanat alatt szétszaladt a bortól felhevült kis csoport s az óriási számban egybe-gyűlt választók eljenzéssel fogadták Apponyit, midőn az emelvényen megjelent. A csend teljesen helyreállott, de Apponyi gr. kijelenté, hogy a történet után beszámoló beszédet mondani nem fog. Hangsúlyozta, hogy sokkal jobban tisztel bármely pártot, semhogy a botrány előidézését valamely pártnak tulajdoníthatná, s hogy e botrányt csak egyes félrevezető és félrevezetett emberek okozták. Nagyobb baj nem történt.

— Belföldi hírek. A kolozsvári „Julia“ román egyetemen a tanács felfüggesztette. Császár Zsigmond ellen Pestmegye kir. tanfelügyelője becsületsértési pert indított egy levél miatt, melyet hozzá Császár intézett. — A fülöp-szállási kerület volt képviselője Hentaller Lajos tegnap tartotta beszámoló beszédét Lajosmizsén, nagy néptömeg előtt. Hen-

taller a jelöltséget újból elvállalta. — Budapesti visszavételének elfordulóját nagy kegyel-mel ülték meg tegnapelőtt a fővárosi honvédegyesület. A sirmál elénekelt a gyűle-kezet Kőlcsey „Hymnus“-át, s mikor ez elhangzott, Wunder Frigyes honvédszázados szép beszéddel adózott a porladó hősk emlékének.

— Bukarestből jellemző esetet jelentek. T. i. hogy a kolozsvári dolgok hírére pénteken este körülbelül 200 tanuló össze-gyűlt az osztrák-magyar követség előtt és tüntettek. A rendőrség idejében beavatkozott és szétszórtatta a tüntetőket. A követ különben nem volt otthon a tüntetés idejében.

Vidék.

(A székelyhídi kerület mozgalmai.)

A lapunk elén közölt beszámoló beszéd a következő levél kíséretében küldetett be hozzánk: T. szerkesztő ur! Folyó hó 22-iken egy újabb, fényes és valóban megható bizony-ságát tapasztaltuk, Diószegen annak, hogy az anyagi és szellemi s erkölcsi korruptio eme sötét napjaiban sem halt ki a magyar ember szívéből a hazának érdeke nélküli tiszta sze-reteve de hogyha kell, tudunk s akarunk is „elvünkert“ lelkesülni. — Szeretett országos képviselőnk nt. Kiss Albert ur ugyanis e nap-on tartá nálunk beszámoló beszédjét — Már a kora reggeli órákban nagy számmal csoportosultak a polgárok a piaczon Isteni tisztelt után, ugy 10 óra tájban megindult a város-ház előtti térséget elfoglalt impozans menet, várva várt vendégünk elé, a határ széléig, elől 20 lovas legény, mindannyi diószegi túrl-metszett fiuk, apró zászlókkal, utánuk 40 kocsi, mind-annyi tömve-telve polgárok, sőt még polgá-rokkel is, 12 rozszaszinbe öltözött serdült koru előbb-kelebb polgárelényekkel, roppant lelkesedés és eget rázó „ejjen Kiss Albert“ kiáltások között. — A határnál városi főbíránk, ügyvéd Ujváry Ödön ur fogadta lelkes szava-kal az érkezőt, s egy kis leány, Diószeg füg-getlen érzelmű nő-közönsége nevében, csinos mondoika kíséretében egy szép virág csokrot nyújtott át. 11 óra volt már, a midőn a város-ház előtt várakozó nagy tömeg együttes har-sány „eljent“ jelezté, hogy megérkezett, a kit vártunk. Szeretett képviselőnk több vidéki elvtárs urak s atyafaktól is kísérve, megjelent a zsúfolásig telt város-ház e végre előkészített udvarhelyiségében, hol röviden, diószegi ifjabb ref. lelkész Molnár János által üdvözöltetett. — Ember — ember hátán, ezerekre menő, örömtől sugárzó arcu tömeg közepette; lévén még a szomszédos házfedelek is teljesen be-pesülve lépett fel képviselőnk az emelvényre s a roppant tömeg példás figyelm. fel-felharsond eljéne kíséretében tartotta meg, romlatlan ha-zafüi érzelm és gondolkodásról tanuskodó szép beszédjét. Minden szava, minden igéje, szívből jött annak és szívhez talált. Ott üt az arcukon az a kimagyarázhatatlan boldogság egész bájaival, mit a szív örömtől túladott érzései rajzolnak oda, akkor, a midőn tapasztaljuk, hogy keblünket valami titkos — de jól eső érzet — kimondhatatlan feszíti s mintegy emelni készül, fel a magasba. ... 3/4 ed 12 órákor szünni nem akaró, lelkesült eljenzés zárta be a beszámoló beszédet s a polgárság a helybeli vendéglő helyiségébe sietett étkezés végett.

Zsúfolásig telt az elég nagy terem, 76 polgárt számláltam meg az asztal mellett. Voltak szebbnél-szebb, találobnál-találobb pohár-köszöntők s megzendült a barna fiuk „szarafa“-ján a jó magyar „politikai Miatyánk“-ja: „Kossuth Lajos azt izente“... Kedves ven-degeink között képviselő volt: Székelyhid, Mihályfalva, Bagamér, Janka, Kokad, Asszony-vására, Kőbölkut, stb. stb. választó polgár-sága. Négy óra tájban bucsuzott el tőlünk

Szülei egyáltalán nem törődtek vele. Apja kőműves volt, anyja téglá hordó. Egész nap az építkezéseknél voltak s mikor este haza kerültek, a szegény kis leány mindig éhesen fogadta őket.

— Adj kenyeret! Éhes vagyok! Tegnapi óta nem ettem!

Ilyen szavakkal fogadta szülőit s ezek a legtöbbször csak egyet vágtak rajta, de enni ritkán adtak neki.

Csak egy jó lelkű öreg szomszéd asszony könyörült néha rajta s dobott neki egy-két kunczot. Senki sem mosáta, senki sem fűltte; ugy élt mint az erdő vad madara. Pedig meg volt benne a hajlandóság a jóra; szeretett volna tanulni, de hát senki sem gondolt vele.

Lassanként multak az évek s egyszer a szemetbuczkákon egy játszótárs a felcseperedett lányt megölelte.

— Te szép vagy! csókoldj meg — szolt hozzá a suhanc s egészséges piros ajkára egy csokot nyomott.

A lány elpirult s arczul csapta a gyermeköt.

Oda lent a patkányok közt éhezett, de mégis boldog volt, mert még nem tudta, mi a bűn?...

A „jó öreg szomszédasszony“ felismerte benne a romlatlan egészséges szépséget. — Pompás fogás lesz! mormogta magában és körmei közé kaparintotta.

Nagyon kevesébe került ez neki, a gyermek leányának elég volt egy kis tiszta ruha s egy kis csemege, szívesen eladta érte a lelkét, mert nem tudta, hogy mit ad el? A friss árúnak gazdag vevője akadt, a „jó néni“ jó üzletet csinált. Egy gazdag gróf beleszeretett a lányba

kedves követünk — a pünkösdi innepén, Székelyhídon tartandó beszámoló beszédje alkalmával — a vízint látás reményében. Lassanként elszórt a vendég az ön magán tett tapasztalattal, hogy szeretett képviselője iránt eddig táplált tisztelete, nagyra becsülése s bizalma, emez újabb alkalomból is csak szilárdult és nemesedett.

Május 22-dikén két ünnepe volt Diószegen. Hiszen minket se a golya költött; Diószegről csak a rossz akarat mondhatná azt, a mit Biharról a geografus, hogy: „hátrábról marad!“ — Egyik ünnepe az melyről már szólottam; s a másik a padaján, az „értisztítási vagy mi, vagy talán, helyesebben — ha a gonosz nyelvek susogásának hinni lehet — „muszaj Majális.“ — Rendeztett pedig a kanális tisztítási munkálatot vezetett mérnök és a diószeg-jankai kormánypartii választók bizottsági elnöke vezetés alatt, 20 kr helyeti díj mellett eszem-iszom teljes kedvezményeivel. Jah! potentes potenter agunt! — Már előtte való nap délután ki jött N-Váradról Beóthy alispán ur, másnap megérkeztek több vidéki intelligens vendék, s a szabadlevű (!) párt jelöltje ifj. Gyalokay Lajos. — Ok mulattak Diószegen, de a diószegi polgárság és városunk főbírája nélkül. — Na hiszen nekem ugyan megessett szegény Diószeg, kebeleddben idegenek majalist rendeznek, nélkül. „De nobis, sine nobis!“ — Jó, hogy az oroszlan körmöt hamar felismerte a polgárság, távol is tartotta onnan magát minden „függ-tlen“ érzelmű ember, azon néhány kivétellel, kik Diószegről jó előre ígéretet tettek, a sátor berendezésére, s a mulatság vezetésére. — „A muszaj kanális“, akarom mondani: „maj-lis“ szót feutebb azért használtam, mert mint egyik vidéki jegyző barátom mondá, ők előre ide rendeltettek — Különös! — Hát ha az ember muszájából annyit busul, éheznek és szomjuoznak: miért ne lehetne egyszer muszáj-ból vigadni, enni és inni is? — No de nincs semmi új a nap alatt és látunk mi már más-szor is ilyent de Diószeg hű az elvéhez min-denkor.

B-Diószeg, 1884. május 23. Uva.

Helyi hírek.

\* A holnapi műkedvelő előadásnak igen nagy érdeket fog kölcsönözni a „Tiz leány egy férj sem.“ Nemcsak azért, mert operett előad-nál nem mindennapi esemény a műkedvelő előadások történetében, hanem azért is, mert Kakas urannak leányai énekelnek, szavalnak, muzsikálnak s azért a publikum tulajdonképen nyert a színelőadásokon kívül egy formális hang-versenyt is. Simonffy Emil urnak a műkedvelő előadás létrehozásában valóban nagy érdeme van. Ugy halljuk, hogy Hiteisi ur nagy gondot fordított a betanításra, Foltényi ur a rendezés-re és Czapek ur kellő praecizióval vezeti a kart. Clairette zongorajátéka, Tibisca szava-tala, Limónia olasz dalai, Szidi magyar népdalai és a hat közreműködő által vert szalma-harmonika pikáns hangszere valóban változa-tos és érdekes műsort képeznek. A szem-nek is jut élvezet, a mennyiben az orosz Alexis-erzed egyenruhájában megjelenő tiz leány hadi muzeumait s a különböző nemze-tek e női viselete valóban festői látványt nyuj-tanak. Teljes joggal ígérjük a legszebbet s leg-jobbat, mert a műkedvelő társulat próbáiolt volt alkalmunk meggyőződni a közreműködők ügyességéről. Egyszóval — holnap ismét igen érdekes estére számíthatunk!

\* Kinevezés. Vincze e Miklós városunk szülötte, karczagi törvényészki jegyző, ócsai aljárásbíróvá lett kinevezve.

\* Meghívás az 1884. május 28-kán — szerdán — d. e. 1/2 11 órákor a város-házba kisteremben tartandó városi bizottsági kö-z-gy-ű-lés-re. Tárgy: A jövő országgyű-

s a leányának megtetszett a gróf — hintaja; hamar megegyeztek tehát.

Most már neve is volt a lánynak, de csak — keresztnéve.

De azzal ő nem törődött, azt hitte, hogy boldog.

Szerették, igen sokan szerették, s ő is szeretett, — igen sokat szeretett — szóká-ból, unalomból, számításból, mestersegből.

Neki a szerelem nem hitvallás volt, nem titok, nem fájdalom, nem élvezet volt, neki egyszerűen „foglalkozás“ volt.

Volt kocsija, voltak lovai, inasai, bankárjai és grófjai.

Selyem ruhákban járt, multságokat adott, de ezeken a férfiak — nejeik nélkül jelentek meg. Szóval rohamosan haladt azon az uton előre, mely a tivornyákon keresztül a kórházba vezet.

Multságainak, vagy jobban mondva tivornyáinak híre messze elterjedt.

Még abban a megtiszteltetésben is részesült, hogy a lapok pikáns apróságokat írtak róla.

Ő persze azt hitte, hogy ez dicsőség s büszke volt arra, a miért pirulnia kellett volna.

Aztán az ember semmit sem tanul meg könnyebben, mint azt, hogy miként lehet állat. A szép Olga — mert ezt a nevet adták neki — a bűn keresztelvény valóban ugy élt, mint egy öntudatlan szép — állat.

Sokan gyönyörködtek benne s neki ez nyújtott gyönyörtiséget.

Selyem ruhában pompázott, de még is boldogtalan volt, mert még nem tudta mi a z e r e n y ? ... Porzsolt Kálmán.

létre szóló kegyelmes kihirdetése. Debreczen monffy Imre kir. ta

\* A hortobágyi m kimutatást közölük: okor 1888-ik évben: 1667 27 1884. " 1704 26 1884. " 187. — 10

\* Eljegyzés. Ba tokos, tart. bouved he sunkban lakó B a y F közelebb jegyezte el mentina kisasszonyt, M nak szerencsét kívánt

\* Előleptetés. 39. ezred nyugalmazot at városunkban működ leptette. Kapitány 20

\* Ongyilkos. Még volt, hogy Vasárhelyi váltó-ügyvéd, Kovács ügyész segéde, nyomból s majd egy helyb Józsefet értesíté, hogy után meglették téve e ezek semmi eredmén sárhelyi Antal eltnés védi kamara irodája g ly a s József ügyvéde sáigai elárverletek. megnyugodni a tény Antal halottnak gon érkezett Szolnokról

első rangu ügyvédek tik arról, hogy Vasár napig Szolnokon tartó s kedden a Tiszából e jett orvosi boncolás metve. E level alapján tét tett a kamarának küldése czéljából meg még nem választott. tgy még sem fog rej

\* Iskolák látoga iskoláit mostan vizsg tanfelügyelő és N e m és isk. széki elnök. M kolában huzamosabb tapasztalt eredmények elegendve.

\* A hálás kegy delután 4 órákor fog a néhai GARBOCZY kántor társadalmi utó állított díszes sírme része meg a legelőne jó öreg urra, s bizo megölésével fogja a hol egykori legked K. Tóth Kálmán l á r d a éneke okvet

ünnepeit férfiak emlé az ünnepeit rendez gon írott leveiben e lyebb sajnálatra itth — előbbi ígérete sz utaznia egyházi un részére gyűlele e h á z t a n á c s e l e n a n a delután isteni a menet a cselede Garbcoczi sirja a Ré háta megett van a c

\* Konfirmáció. 350 ref. utcai iskol vettett fel a ref. eg mációt által, a mid vallást tevéen hitelv csora felvételére jog nak a legjobb erede jezte után, a növend egyházi tagok sorá vizsgáló lelkész.

\* A jogász kö ülést tartott a kúri jából s ezután a köz a díszes kúliöz, me lálkozási helye fog

\* Köszönetnyilv ifjuság önképző és t rendezendő sorsját ujjában következő adományokkal járul van varró párnát. E dohánycskót. U n jegy kosár és egy k o v i c s R ó z a e János két emlékdru áveg szervicet. Foga zók az egylet neveve Debreczen 1884. má

\* Az iparos kö sítis József 45 fuzetőb dekozott, melyert fo egylet nevében Báth

\* Polgári lövé lövészet eredmény k lövéssel K o v á c s legjobb körívessel frtos talért.

\* Jókainé Lab tünd drámi színm készítésére adakoz városunk hatósága kozások egedyelze közelebb egyes m lesznek keresve m

\* A csolnáká ványt nyujt már m sik fel e kedves

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.

Jer ki hölgyem...

Jer ki hölgyem, elvezetlek  
En egy csoda-szép szalonba,  
Jer, modern világ van ott künn,  
A zöld-oszlopos vadonba!

A Természet, vén magázó,  
Ágg-legény, de szívesen lát;  
Most a Nyár, e csinos özvegy  
Vezeti a háztartását.

Ott kívül a púha pázsit  
Mind meg anyyi régi Gobelin,  
Szép á jour kő (úde harmat)  
Reng a vendég-hölgyek keblén.

Ott például Róza nagysád,  
Idres-bodros öltönyében,  
Szép Ibolyka garde des dames-ja,  
„Will fleure“ a lehelletében.

Fecske úri frakkja készen,  
Eltanulom a szabását,  
S a jogász majálison már  
Rajtam ott találod másat.

Csíz, pinytőke — nyalka firtlik —  
Buta bókja szól a fáról,  
És a nyelvtudós rigóval  
Elcseveghezt francziául.

Vén szűzek, csipős csalányok,  
Meggőlják a toiletted...  
Meddig élsz, madame Lenormand,  
Kakuk mondja el feletted.

S mint megírta jobb poeta,  
Hangversenyt ad a természet

És te milljom égi csillár  
Fénye mellett halod, érzed.

Hűsítót a fúrge szellő  
Hord, Természet ur lakájja,  
Tákrót is hoz a komorna  
— Csermely — s kristályát kínálja.

Lesz mágnás is a teremben,  
A vadon nagyúri tölgye,  
Négy szemkőzt megszuga majd, hogy  
Te vagy a föld legszebb hölgye!

Vagyha mégse volna otthon  
A háznép, hagyunk mi kártyát,  
A fakérgék neveinket  
Ösmerik s majd számba tartják.

„Van ótágy korondja?“  
Kérdik a te szalonodban,  
Szólnak itt: Közénk való, ha  
Szíve érez, szíve dobban!“

GÁSPÁR IMRE.

Pinczéből palotába.

(Fővárosi rajz.)

Lenn lakott egy pincze zugban. Piszok, rongy, bűz, setéség, penész és patkányok: ez volt szegénynek egész társasága.

Ruhája nem volt, csak egy pár szintelen, fakó rongy lógott le testéről. Czipő helyett lábai daróc-rongyokba voltak burkolva. Haja fésületlen, kócos volt s ronda fergék tanyája. Fázott és éhezett.

Már több volt tiz évesnél s még semmit sem tudott. Azt sem tudta, hogy hány éves és azt sem tudta, hogy tulajdonképen, hogy hívják.

— Te éhes kutya! Te piszkos! — csak így hívták őtet.

követünk — a pünkösdi innepen, Szeged tartandó beszámoló beszédje alkalmán a viszont látás reményében. Lassan szellett a vendégség azon önmagán tett alatt, hogy szeretett képviselője és apjától tisztelet, nagyra becsülése és emez újabb alkalomból is csak szilár-nemesedett.

1884. május 23. Uva.

Helyi hírek.

holnapi műkedvelő előadásnak igen sokat fog kölcsönözni a „Tíz leány egy Nemcsak azért, mert operettet elő-mindennapi esemény a műkedvelői történetében, hanem azért is, mivel annak leányai énekelnek, szavalnak, és azért a publikum tulajdonképen zene-előadásos kivül egy formális hang-s. Simonffy Emil urnak a műkedvelő létrehozásában valóban nagy érdeme halljuk, hogy Hitesei ur nagy gondot a betanításra, Foltényi ur a rendezészek ur kellő praecizióval vezeti a fette zongorajátéka, Tibisca szava-dia olasz dalai, Szidi magyar nép-a hat közreműködő által vert szalma-pikáns hangszere valóban változa-dekes műsort képeznek. A szem-pet élvezet, a mennyiben az orosz ed egyenruhájában megjelenő tiz-mozdulatait s a különböző nemze-yiselete valóban festői látványt nyuj-tással joggal ígérjük a legszebbet s leg-rt a műkedvelő társulat próbáiból-unk meggyőződni a közreműködők-rol. Egy szóval — holnap ismét igen-tere számíthatunk!

ak megtetszett a gróf — hintaja; egyeztek tehát. már neve is volt a lánynak, de ez a rész tneve. zsal ó nem törődött, azt hitte, hogy ttek, igen sokan szerették, s ó — igen sokat szeretett — szol-omból, számitásból, mesterségből. a szerelem nem hitvallás volt, nem a fájdalom, nem élvezet volt, neki „foglalkozás” volt. kocsjá, voltak lovai, inasai, bankár-ai. m ruhákban járt, mulatságokat adott, a férfiak — nejek nélkül jelentek a rohamosan haiait azon az uton a tivornyákon keresztül a kórház-ságának, vagy jobban mondva ti-hire messze elterjedt. abban a megtiszteltetésben is ré-ny a lapok pikáns apróságokat irtak sze azt hitte, hogy ez dicsőség s t arra, a miért pirulina kellett az ember semmit sem tanul meg mint azt, hogy miként lehet állat. — mert ezt a nevet adták neki eresztelőjén valóban úgy élt, mint lan szép — állat. gyönyörködtek benne s neki ez nyörúséget. m ruhában pompázott, de még is volt, mert már nem tudta eny?...

Porzolt Kálmán.

lése szóló kegyelmes királyi meghívó level kiírdetése. Debreczen, 1884. május 23. Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester.

A hortobágyi marhaállományról a köv. kimutatást közöljük:

Table with 5 columns: Ókor, juh, marha, ló, sertés; 4 rows of data.

Eljegyzés. Ba y Sándor nyíri földbir-tokos, tart. honvéd huszár hadnagy, a váro-sunkban lakó Ba y Ferencz földbirtokos fia, közelebb jegyezte el Klobusitzky Kle-mentina kisasszonyt, M.-Pályiból. A fiatal pár-nak szerencsét kívánunk.

Előléptetés. Thanböck Gyula a 39. ezred nyugalmazott kapitánya, ki éveken át városunkban működött, órnaggyá lett elő-léptetve. Kapitány 20 évig volt.

Öngyilkos. Még márczius havában irtuk volt, hogy Vársárhelyi Antal helybeli köz-és váltó-üggyvéd, Kovács Sándor városi tisztí fő-nygész segítéje, nyomtalanul eltűnt városunk-ból s majd egy helybeli kartársát Gulyás Józsefet értesíté, hogy öngyilkos lett. E level után megletek téve a rendőri kutatások, de ezek semmi eredményre nem vezettek s Vársárhelyi Antal eltűnése titok maradt. Az ügy-vedi kamara elődájá gondokkál kinevezte Gu-lyás József ügyvédet s később minden ingó-ságait elárveríték. Már kezdett a közönség megnyugodni a tényben s Vársárhelyi Antal halottnak gondolták s imé tegnapelőtt érkezett Szolnokról egy level, egy helybeli első rangu ügyvédhez, melyben értesítést ad-attik arról, hogy Vársárhelyi Antal egész vasár-napig Szolnokon tartózkodott, de akkor eltűnt s kedden a Tiszából halva fogták ki. A meg-éjtett orvosi boncolás után a hulla el lett tem-ve. E level alapján az illető ügyvéd jelen-tést tett a kamaránál, de a bővebb tudósítás küldése czéljából megkeresett szolnoki hatóság még nem válaszolt. Ugy látszik, hogy ez az ügy még sem fog rejteley maradni.

Iskolák látogatása. A ref. egyház utcazi iskoláit mostan vizsgálja Kiss József kir. tanfelügyelő és Némethi Lajos ref. lelkész és isk. szék elnök. Minden meglátogatott isk-olában huzamosabb időt töltöttek s az ott tapasztalt eredményekkel nagyon meg voltak elégedve.

A hálás kegyelet holnap, vasárnap délután 4 órakor fogja ünneplésen felavatni a néhai GARBÓCZY SÁMUEL ref. egyházi kántor társadalmi uton gyűjtött összegből fel-állított díszes síremlékét. Közönségünk nagy része meg a legelőkeltebben emlékszik a derek jó öreg urra, s bizonyosan holnap tömeges megjelenésével fogja megtisztelni azt a helyet, a hol egykori legkedvesebb barátja nyugszik. K. Tóth Kálmán emlékszedése s a da-lárd a éneke okvetlenül méltók leendnek az ünneplé férjük emlékéhez. Révész Bálint az ünneplést rendező bizottságot meleg hang-on írott levelben értesítette, hogy a legmé-lyebb sajnálatára itthon nem lehet, mivel akkor — előbbi ígéréte szerint — Szegedre kell utaznia egyházi ünnepléyre. A t. közönség részére gyülekezési hely az egy-ház t a n a c s e l ő t t i t é r l e e n d, hon-nan a délutáni istentisztelet végeztével indul a menet a czepléd-utcazi temetőbe, hol a Garboczy sírja a Révész Imre nyughelyének háta megett van a csőszház közelében.

Konfirmáció. Tegnap és ma mintegy 350 ref. utcazi iskolai fiu és leány növendék vetetett fel a ref. egyház köteleibe a konfir-máció által, a midőn ugyanis a növendékek vallást téven hitelveik felől az uri szent va-csora felvételére jogosítottak. A vizsgálatok-nak a legjobb eredménye volt s ennek befe-jezte után, a növendékekkel kezét fogott az egyházi tagok sorába felvétel jelöl az illető vizsgáló lelkész.

A jogász kör ma délután választmányi ülést tartott a kuglizó helyiség átvétele czél-jából s ezután a közhasználatnak lett átadva a díszes kuglizó, mely hihetőleg kedvelt ta-lálkozási helye fog lenni a jogászok tagjainak. \*Közönségtalálkozás. A debreczeni iparos ifjuság önképző és betegsegélyző egylete által rendezendő sorsjáték nyereemény tárgyahoz újabbán következő egyének voltak szivesek adományokkal járulni: R o t t Adolf egy márv-ny varró párnát. H a v j á r Róza egy selyem dohányzacskót. U n g v á r i Erzsike egy név-jegy kosár és egy gyümölcs takarót. M a r-k o v i c s Róza egy virágtartót. G y ó r y János két emlékyűrűt. V á r a d y István egy üveg servicet. Fogadják a nemes szívű adako-zók az egylet nevében nyilvánított köszönetemet, Debreczen 1884. május 21.

Az iparos kör könyvtára részére Matu-sits József 45 fuzetből álló beces könyvet aján-dokozott, melyet fogadják hálás köszönetem az egylet nevében Bathyory Imre könyvtárnok.

Polgári lövölde. A május 22-én tartott lövészet eredmény Díjat nyertek legjobb mely lövéssel K o v á c s Gyula 1 db 2 ftrtos tallért leg-őbb körívvel F o d o r József 1 db 1 ftrtos tallért.

Jókainé Laborfalvi Róza asszony, a ki-tűnő drámai színművésznő mellészórának elkészítésére adakozást kezdett egy bizottság s városunk hatósága is meg lett kere ve az ada-kozások egédélyezésére melynek következtében közelebb egyes mű pártolók és intézetek meg lesznek keresve az adományok átvételért.

A csolnokázó egyesület tavá elénk lát-ványt nyujt már mindennap. Igen sokan kere-sik fel e kedves szórákosi helyet, mel, et

Polónyi Andor az egyesület gazdája, áldo-zatokat nem kimélve, a közönség legnagyobb kényelmének megfelelően rendez be. A mult évi fényes siker biztosíték az ideire, s e test edző sportra különösen felhívjuk a csolnokázás barátainak figyelmét. Az egyesület ez évre ismét megalakult, s elnöke Ö r y Sámuel árvaszéki úlnök lett.

Az új ipartörvény, mint a „Közg. Érte-sítő,” a miniszterium közlönye írja, a f. évi október 1 én lép életbe.

Főiskolai hírek. A magyar önképző tár-sulat csütörtökön tartotta — mint már emlit-tem — évbézaró díszgyűlést, mely alkalom-al nt. Balogh Ferencz tanár ur is megjelent. Révész Kálmán elnök megnyitó beszéde után a pályázatokról terjesztett elő a jelentés. E szerint a történelmi kérdésre kitűzött 25 ftrtot T á d ó s János 3 jh. nyerte el Szapolyai Já-nos Zsigmond cz. munkájával; a beszélyre ki-tűzött 10 ftrtot Sz a b o l c s k a Mihály 2 th. kapta meg; a népdal — pályázatnál (egy drb. cs. kir. arany) pedig F a r k a s Sándor 2 th. lett a győztes. A szavaltati versenynél komoly szavaltattal első díjat nyert K i s s Sámuel (egy arany), 2 díjat D á v i d Fyula 2 th. (két tal-ler); vizsgálattal első díjat nyert P a p o l- c z i Zoltán 3 th. (egy arany), 2 díjat T a- k á c s János 2 jh. (két taller.) A gyűlésen igen szép számú halgatóság jelent meg. — Az akadémián májól kezdve június 9-igéig szü-netelnek az előadások, Most folyik a leg-á-c z i választás s aztán egy darabig csendes lesz az iskola tájéka, a mennyiben szerdán a gymnasiumban is beáll a pünkös-ti szünet. Debreczeni legatusok lettek: F i ó k Károly szenior, E l e k István és S u l y o k István esküdt felügyelők.

Közönségtalálkozás. A „Falu rossza” cz. népszínművet segélyző egyletünk és a debrec-zeni zenéde javára f. hó 11-án és 18-en ren-dezett műkedvelői-előadásában résztvevő hol-gyek, azon szivessegőkért, hogy közreműködé-sükkel egyletünk törekvését oly szives kész-séggel elmozdították, segély egyletünk nevében fogadják hálás köszönetemet Debreczen, 1884. május 24-én Sz a b ó István, gazdász s. e. elnök.

Gyászjelentés. Legmélyebb fájdalommal lesujtva tudatjuk törőrn szeretett fiunk a jó testvér és sógor néhai Pálffy Jánosnak folyó hó 23-kán délután 3/4 órakor elete 24-dik évében hosszas súlyos szenvedés után bekövet-kezett csendes kimulását. Kedves halottunk por részei folyó hó 25-iken délután 4 órakor az Anna-utcazi 2460. háztól a reformált kis-templomban tartandó gyászszertartás után a czepléd-utcazi sírkertben tétetnek örök nyugal-mra. Végítzességételtére rokonainkat öse-méroseinket s az elhunyt barátait bánsat szívvél meghívjuk. Debreczen, 1884. május 23 P á l f f y Dániel neje Kiss Juliánna, testvérei és sógorai nevében. Béke poraira!

Emberbarátok s kivált nögyeletünk fig-yelmébe melegen ajánlunk egy szerencsétlen sorsu nőt, kit helyezte arra utal, hogy — maga s hét éves leánykájának fenntartására — hely-ben és vidéken gasdasszonyi, társalkodói vagy gondnoknői állásra ajánlkozék, hogy a jelent-kezőt ez állásokra műveltsége és jelleme tel-jesen képessé teszi. Föltételek szerkesztőse-günkben tudhatók.

Borzalmas gyilkosság. történt az Elepen Árva Sándor újárósi lakos tanyáján, hol a kutban B a l o g P é t e r n e, Erdői Sára idős asz-zony holttette több min 20 szurás által meg-gyilkolva találtatott. A vizsgálat megejtésére Balogh Imre kir. törv. bíró és Barcza csend-biztos ma Újvárosra utaztak.

Latábar Kálmán fővárosi nemzeti szin-ház kiváló tehetségű fiatal tagja, ki városunk-ban több éven át volt a közönsége kedvence, rokonai látogatására ma városunkba érkezett, s pár napi szabadság idejét, itten fogja tölteni.

Pozsony és a magyar színeszet. E cím alatt Krecsányi társulatának helyzetét szomor-uan jellemző következő nyilatkozatot találunk a „W. Grenzboten” ben: A közlöny, mely a po-zsonyi nagy s szűkebb magyar közönségben szemben Krecsányi társulatával mintegy két hét óta a gasztó mérveket vett fel, a tegnapi elődással („Gascognei nemes” tetőpontját érte.” A szalmatűz leégett, a „hazafiság a nemzeti-ségnek” czimzett függöny legördült, vége a komédiának. A mi még következnek, az csak vonaglás. Krecsányi pár ezer forintot vesz és Pozsony — ? ezutal blamirozta magát szem-ben Debreczenre, mert míg ez 8-9 hónapon át el tud tartani egy ily nagy, jeles és valódi műtelveket nyujtó társulatot, — addig Po-zsony 5 hétig sem volt képes annak kenyeret adni! A társulat nem igen soká fog Po-zsonyban maradni, mert a mint a K a s s á i lapokból olvassuk Krecsányi K a s s á t is fel fogja keresni néhány előadásra, mikor Po-zsonyból egri vendégzereplés s a tervezett miskolczi pihenő után Nyiregyháza fele fog utazni. Az igaz, furcsa ut ez a a miszsiói ér-dekében.

Az új ötvenessék. A mostani 50-esek fizetésükre csak e hó 31-ig fogadtatnak el az állami pénztáraknál és hivataloknál, június hó 1-től pedig már csak a bécsi és budapesti központi állampénztáraknál. Ellenben egész 1886. máj. 31-ig kicserélhetők bármely állami pénztárnál és hivatalnál. Az új ötvenessék kö-rülből ugyanazon rendszer szerint készültek, mint az új egyessék és ötösök.

A nagyerdől. Holnap d. u. a nagy-erdőn Z s i g a Józsi zenekara fog játszani. — A g ő z f ű r d ő h é t f o n k a z a n t i s z t i t á s m i a t t zárvá lesz, s csak kedden lesz átadva a közön-ség használatára.

Egy régi jó czegről. Zicherman H. első közvetítő s tudakozó intézete, mely a közön-ség érdekében évek óta közelmérés mellett a legelőkeltebben működik, június hó elsejé-től kezdve a „Bika” szállodalát szemben levő Hajduház földszinti helyiségébe költözik át. Az intézet nagyszámú felei érdekében e helyiség változtatást köztudomásra hozzuk.

A felülmulhatlannak ismert eredeti Singer varrógépek családok és kézművesek részére, melyek 1 ftrtos hevi részlet (vidékre 5 ftrtos havi részlet) fizetés mellett Neidlinger G. urnál Debreczen, piact-utca 2145. szám alatt kaphatók, a tisztelt közönségnek legjobban ajánlhatók.

Hazánk s a külföld. — Nagyszerű alapítvány. S z e n t i- v á n y i Mikós assj gómori birtokos az ottani alginmáziumból átalakítandó polgári iskola ja-vára 50,000 ftrnyi alapítványt, Szentiványi József lipót-szentiványi birtokos pedig ugyan-ezen czéla 5000 ftrt alapítványt tevén, és Szentiványi Miklós meg a Sajó-Gömörben fel-állítandó kisedővodára 1600 ftrtot adományoz-ván: a vallás és közoktatásügyi m. kir. mi-niszter nevezett lelkes adakozóknak, a hazai tanügy emelése érdekében tanusított ezen ne-mes áldozat-készségükért elismerő köszönetét nyilvánította.

Muzsák. — Wiltne bucsuja a nemzeti színházról. Wiltne Mária asszony csütörtökön este vett bucsut a „Don Juan”-ban a nemzeti színházról, hol oly sok diadalt aratott. Nem fog többé énekelni a nemzeti színházban, melytől az ópera az ősszel megválík. A bucsu igen szí-vélyes volt s két részből állott. Az előadás alatt a közönség tüntette ki rokonszenvével, ezt megelőzőleg pedig a színpadon családias ünnepepy folyt le. Az igazgatóság és az ópera személyzete vett bucsut a művésznőtől.

Törvényeszkék. — Huszonnegy millió pör. Az elmúlt év jueius és december havában a budapesti ker. járásbírószág vezetője, Skoff Iván, két óriási sommas pört döntött el; mindkettőt a felszá-molás alatt levő francia-magyar bank és fran-co-osztrák bank indította a m. kir. kincstár ellen. Az első 17,504,949 ftr 29 kr. a második pedig 6,782,931 ftr 08 kr erejéig folyt, meg pedig a k á r o l y v á r o s - f u m e i v a s u t kiépítéséből folyó tulkiadások és kárteritések jogczimén. A felperesek óriási követelésüket az abszolút időből származott engedélyezési alap-okmányok a magyar kormány által tör-tént újítására (nováció), részben a helytele-nül készült részlettervekből folyó kárkövete-lésükre alapították s óriási bizonyítási apparátust hoztak mozgásba. A perek több mint 5 évig folytak s egész könyvtárat halmoztak össze a sommas bíró elé, telve a szakértői szemlék, tanuvallosások, tervek, okiratok és térképek nagy mennyiségével. Skoff járásbíró három hónapig tartó tanulmányozás után át-hatott az unikumot képező sommas pör per-anyagán s kimondta az ítéletet, mely szerint felpereseket mind a két perben elutasította s az elsőben 25,000 ftrt, a másodikban pedig 7800 ftrt perkoltság megfizetésére kötelezte. A két felszámoló bank ezenfelül a saját bizo-nyításának költségeit is viselte. Az ítélet in-dokai ivakre terjednek s lényegükben a no-váció, a tévedésbe ejtés és a kártétel jog-alapjait valótlannak állapítják meg. Az elve-szalt pörök a kir. tábla elé kerültek, a hol Oberschall Adolf kir. táblai bíró hosszas elő-készítés után a napokban adta elő. A két per három napig foglalkoztatta az ítélőtanácsot. A kihirdetett másodbírószági ítélet helyben-hagyja az első bíró ítéletét s a felpereseket szintén pervezteseknek jelenti ki, a költsége-t pedig 10,000 ftrra, illetőleg 6000 ftrra szállítja le.

Számrejtvény. — Közli B. M., Budapest. — 6, 1, 2, 3. Fő betűjét tedd rövidre, Es találás ez érteleme: Több életkort az nem vár, Aki egyszer ilyen már, 2, 3, 4, 1. Ha a kandur megfogja, Világ kincserét sem adja. 4, 3. E világnak sátora, Ott van e világ ura. 5, 4, 3. Ha nem szíjuzk orral, szájjal, Kizendünk kell a halállal. 4, 5. Így van aki meg nem hal. 6, 1. Ez vigyáz éjjel nappal. 4, 1. Benné puszog az ember vére. 1, 4, 3. Nem mutat jelen s jövőre. 6. Bár mikét viaskodunk: Sem én, sem te nem vagyunk. 1-6. Velem egykor mulatatsz, Ha nevérem taláhat, (Megfejtők neveit közöljük jövő hó 1-én, s köz-tük érdekes könyvet sorsolunk ki.)

Multheti talányunkat megfejtették: Palcsó Olga, Balla István, Imperator, Pallaghy Béla, Erdélyi János, Kiss Erzsike, R. B. Sável Vilma, „Liliomfi,” Sinka Gyula, Piros József, A jutai-mat E r d é l y i János nyerte el.

SZERKESZTŐI POSTA. Szaládi A. urnak, B u d a p e s t. — Nagyérdékű műveiről megemlékeztünk lapunk illető rovatában s csak azt sajnáljuk, hogy épen azon számmal nem rem-delkezünk!

„K—th fiahoz.” Elhisszük, hogy átértete, amit ódájában hango, tat, de érezi s az átértettet, keifőn kifejezni... az nem egy dolog. „S z i v a n k v i r á g i t h i n t o n d o k e l t e t e k. H a t e s a t y á d v á r o s u n k b a j ö n n e t e k . . . ” — ez bizony bohó egy ömlengés!

Felelős szerkesztő: GASPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

Rendkívüli alkalom!

Csak pünkösdig!

NŐI DIVAT ÜZLETEMET

Van szerencsém jelenteni, miszerint pünkösdi után a várad utcazi 2130. sz. házba a (vármegyeház mellett) helye-tem át s az átköltözködést megkönnyítendő, női és gyermek kalap, fejdísz, főkötő stb. nagy és a legújabb divat szerinti készletemet a régi helyiségben TETEMESEN LESZÁLLITOTT ÁRAKON árusítom el.

Fenyvessy Béláné

kis-templom-bazár 7. sz. a.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város bizottsági közgyűlésének, az elfogatózás megszün-tetése tárgyában hozott határozata alap-ján, ezennel közhírré tétetik, miszerint a városi tanács határozatához képest, az elfogatózás, árlejtésen vállalkozónak fog kiadadni; mely árlejtés megtartására határidőül f. évi május hó 25-ik napjának délelőtti 11 órája a városház kista-nács termébe ezennel kitzítetik. Mely határidőbeni megjelenésre a vállalkozni akarók, oly kijelentéssel hi-vatnak meg, hogy ezen vállalatok, — ha kívánni fogják, hozzá csatolhatik, a város közházaihoz szükséges tűzi fá-nak a nagyerdői raktárból beszállítási kötelezettsége is.

Egyéb ide vonatkozó feltételek ad-dig is megtekinthetők alant írott tanács-konknál.

Kelt Debreczenben, 1884 május 20. Csáky Gergely tanácsnok.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Alólírt vendéglii üzletemmel végleg felhagyni szándékozván, kávéházi és ven-déglii összes felszereléseimet, u. m. ágy-fáimat és ágybelieimet, továbbá schiff-onaimat márvány asztalaimat, tükörreim, kanapéimat fotouellekkel, székekkel s egyéb ingóságokkal együtt — folyó 1884. évi május hó 26-án és folytatólag 27-én kir. közjegyző közbejöttével itt Debreczenben miklós és nagy-várad-utca-zslegletén levő 2081. sorszámú házammal tartandó, és mindenkor délelőtt 9 órakor kezdődő — nyilvános árverés alá bocsá-tom: mely önkéntes árverésre az árve-rezni kívánók ezennel meghívattak. Debreczen, 1884. május 23.

FRÖHNER BERNÁT.

Nyilvános árverés.

Magán zálogkölcson intézetemben mindazon zálogtárgyak, melyek 1884. márczius hó végeig lejártak és meg nem hosszabbítottak, f. é. június hó 4-én d. u. 3 órakor tartandó nyilvános árverésen iparhatósági kiküldött jelenlétében el-adatnak. Debreczen, 1884. május 20.

KATZ JAKAB.



Prof. Dr. Jäger Gusztáv-féle

természetes színű gyapot szerű árúinak egyedüli nagyban való előadása. Ausztria Magyarország és a dnnai tartomá-nyok részére. Salcher Mátyás és fiai, Bécs, Werder-thor-utca 2. a. Kicsinyben minden részlet árusítónál kaphatók

